



ОГНИ КУРУМКАНА

№ 10 (61463)

17 марта 2023 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

6+



В РАЙОНЕ НАЧАЛИСЬ ВСТРЕЧИ С НАСЕЛЕНИЕМ



Для эффективного взаимодействия с сельскими поселениями администрация муниципального образования «Курумканский район» ежегодно проводит встречи с населением. На этих сходах составляются протокола намеченных планов, выполняемые неотложных задач.

В этом году сход граждан начался с поселения «Элэсун». Приняли участие Глава-руководитель МО «Курумканский район» Л.Б.Будаев, прокурор Курумканского района Г.И.Дашеев, руководители организаций, учреждений района.

Глава сельского поселения «Элэсун» Б.Б.Галсанова в своём докладе об итогах социально-экономического развития подробно отразила все основные стороны деятельности поселения.

На территории поселения функционируют МБОУ «Элэсунская основная общеобразовательная школа», МБДОУ детский сад «Снежок», фельдшерско-акушерский пункт, Дом культуры, сельская библиотека. Также к территории поселения относятся СПК «Эрдэм», база отдыха «Бук-

сыкенский аршан», два торговых объекта, ИП «Петренко», 127 личных подсобных хозяйств.

Администрацией поселения в течении года проводилась определённая работа по капитальному ремонту моста через р.Малый Баргузин, который жизненно необходим для сельчан.

Элэсунцы активны в благоустройстве села, принимают участие в субботниках, приводят в надлежащий вид придомовые участки. В рамках программы «Здоровый образ жизни», в целях популяризации физкультуры и спорта благоустроен стадион «Тамир». По нацпроекту «Образование» капитально отремонтирована местная школа.

ТОСы села принимая участие в Республиканском конкурсе «Лучшее территориальное общественное самоуправление» выиграли 215 т.рублей, заняв одно четвертое, три пятых места. На эти средства закуплены материалы для устройства сцены на стадионе, приобретены инвентари – спортивный и для первичных средств пожаротушения. Администрацией поселения оказывается посильная помощь членам семей,



чь близкие призваны на специальную военную операцию. Это обеспечение кормами скота, доставка сена, расколка дров и т.д.

Бэлла Батожаповна довела до схода, что здание сельского клуба построено в 1962 году. В нём очень холодно, нужен капитальный ремонт отопительной системы. В начале т.г. в сельском Доме культуры силами администрации поселения и работников клуба заменена электропроводка.

Администрации поселения выделены 24500 руб. на уничтожение волков. На сегодня уничтожена одна особь серого волка внештатным охотником Ц.З.Доржиевым.

Жители села Элэсун продолжают активно благоустраивать придомовые участки, социальные объекты, по мере возможности принимают участие в различных культурно-спортивных мероприятиях.

Глава-руководитель МО «Курумканский район» Леонид Борисович рассказал о текущей ситуации в районе, о планах на 2023 год. Сейчас в стране, республике, районе непростая ситуация по финансовой составляющей. Но тем не менее, ранее запланированные обязательства по национальным проектам будут продолжены. В этом году будет проведена большая работа по строительству, ремонту мостов. Также Л.Б.Будаев об-

ратил внимание руководителей о скором наступлении пожароопасного периода, необходимо заранее подготовиться.

В прениях выступили прокурор района Григорий Дашеев, начальник участковых полиции Андрей Эрдыниева, начальник ветеринарной службы Жаргал Ачитуев, начальник ГИБДД Бадма Цыремпилов, начальник ОГПС Андрей Лубсанов, начальник ОДН Бато Цыренжапов, лесничий Курумканского лесничества Сергей Гатапов. Они довели до населения информации, касающиеся их сферы деятельности, рассказали о нововведениях в законодательстве.

В завершении было вынесено решение схода граждан с.Элэсун: заслушав и обсудив отчет главы администрации сельского поселения «Элэсун», собрание граждан села Элэсун решило: работу главы и администрации сельского поселения «Элэсун» за 2022 год считать удовлетворительной.

Все затронутые вопросы были включены в протокол схода граждан, и поставлены на контроль.

По материалам администрации МО «Курумканский район» подготовила Б.Цыденова

ЗНАК «СДЕЛАНО В КУРУМКАНЕ»

В Курумканском районе утвердили знак местного производителя «Сделано в Курумкане».

Утвердили положение о порядке предоставления разрешения.

Рекомендации о предельном размере розничной надбавки не более 15%.

В целях поддержки инициатив и усиления мотивации товаропроизводителей района к повышению качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции, утверждён данный знак, которым будут обозначаться товары от местных производителей.

Поддержим местного товаропроизводителя.

Администрация МО «Курумканский район»



СЛУЖБА «01» СООБЩАЕТ!

14 марта в 00:29 на пульт 18-го Курумканского отряда ГПС РБ поступило сообщение о том, что на улице Кирова села Алла горит дом. К месту вызова выехали огнеборцы пожарной части № 87 села Улюнхан и добровольная пожарная команда МО СП «Дырен эвенкийское».

В связи с удаленностью от пожарной части первыми к месту пожара прибыли добровольные пожарные. До прибытия основных сил пожарной охраны добровольцы локализовали открытое горение.

В ходе тушения, добровольными пожарными, в доме возле печи был обнаружен погибший мужчина 1960 года рождения. Общая площадь пожара составила 3 кв.м. По предварительным данным, причина пожара послужило неосторожное обращение с огнем при курении.

Уважаемые жители Курумканского района! 18-й Курумканский отряд ГПС РБ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ, что пожар может произойти в любом доме, независимо от образа жизни, возраста и социального положения людей. Любая неосторожность в обращении с огнем, небрежность, халатность, курение – вот основные факторы, которые неизменно приводят к трагическим последствиям. При обнаружении пожара незамедлительно сообщите об этом по номеру «101» или «112»!

Инструктор противопожарной профилактики 18-го Курумканского отряда ГПС РБ Ж.Х. Эрдыниева

РЕШЕНИЯ НЕОТЛОЖНЫХ ВОПРОСОВ

В преддверии Международного женского дня 8-е марта в администрации МО «Курумканский район» состоялось ежемесячное планерное совещание.

Глава-руководитель муниципального образования «Курумканский район» Леонид Будаев поздравил всех присутствующих женщин с весенним праздником, пожелал всяческих благ, здоровья!

Ежегодно в нашем районе вручаются свидетельства на социальную выплату для приобретения жилого помещения молодым семьям. На этот раз счастливым пяти семьям Леонид Борисович вручил сертификаты. Поздравляем семьи: Бадмаевых Анатолия и Юлии, Шоботкиных Леонида и Татьяны, Самбяловых Кима и Эржемы, Батуевых Булата и Цыремжит, Чириповой Ирины.

Далее были прослушаны информации, чьи ведомства были включены в повестку заседания.

О ходе оперативно-служебной деятельности ОВД района выступил Б.О.Цыремпилов, заместитель начальника отделения МВД России по Курумканскому району. За февраль месяц поступило 111 сообщений, зарегистрировано 9 преступлений. Раскрываемость составила 66,6%. По линии ГИБДД зарегистрировано происшествий- 48, составлено 112 административных протоколов.

Заместитель главного врача ГБУЗ «Курумканская ЦРБ» В.Б.Мунхоева довела статистику по диспансеризации населения, углубленной диспансеризации после заболевания Covid-19. В районе стартовала работа передвижного флюорографа. Виктория Мунхоева попросила глав поселений в содействии, помощи организации населения для более широкого охвата населения в прохождении необходимой флюорографии.

О состоянии пожарной безопасности в районе информацию предоставил А.В.Сулаев, инженер Курумканского ОГПС. С начала текущего года произошло 4 пожара в жилом секторе. 13 февраля, в с.Аргада сгорел жилой дом, погиб один человек. Предварительная причина пожара- неосторожное обращение с огнём при курении. Сотрудники Курумканского ОГПС продолжают ежедневную профилактическую работу среди населения по недопущению пожаров.

Консультант Курумканского сектора Управления ЗАГС Ю.А.Домбровская выступила с инфор-



мацией о демографической ситуации в районе. Демографическая ситуация на протяжении 6 последних лет характеризуется низкими показателями рождаемости, в последние три года смертность в районе в среднем на 1/3 превышает рождаемость. На одном уровне остаются показатели расторжения браков и установления отцовства за последние два года. В отчётном периоде Курумканским сектором ЗАГС зарегистрировано 366 актов гражданского состояния. Уменьшение количества зарегистрированных актов наблюдается по четырём видам актов гражданского состояния,- это рождение, усыновление, перемена имени и регистрации смерти. Работает единый портал государственных и муниципальных услуг. Есть возможность зарегистрировать рождение ребёнка через портал госуслуг, только если родители состоят в браке или обращается одинокая мама, во всех остальных случаях обращаются в ЗАГС с оформленным на бумаге медицинским свидетельством о рождении. В случае регистрации по электронному медицинскому свидетельству, требуется подача заявления и направление через портал документа установленной формы о рождении или документа о смерти.

Начальник ветеринарной службы Курумканского района Ж.Р.Ачитуев рассказал, что в Му-

хоршибирском районе были обнаружены трупы двух лисиц с подозрением на бешенство, диагноз при исследовании подтвердился. Специалистами ветеринарной службы привито против бешенства 200 голов собак и 56 кошек. Продолжается вакцинация против ящура, привито КРС 6141 голов, МРС-2856 голов.

Особое внимание руководителей обратили на сбор средств землякам. Глава-руководитель МО «Курумканский район» Л.Б.Будаев обратился ко всем главам поселений, руководителям организаций, учреждений вести каждодневную работу по сбору средств для поддержки земляков-военнослужащих. Сбор средств будет продолжаться постоянно, пока не закончится специальная военная операция. В районе работает координационный Совет при администрации района.

В скором времени должны закупить автомобиль со всеми комплектующими. Поступают заявки от наших земляков-военнослужащих. Из ранее собранных средств закуплены и отправлены тепловизоры, дизель-генератор, квадрокоптеры и т.д.

Член координационного Совета А.В.Петренко рассказал о работе Совета. Изыскивается поме-

щение для работы волонтеров, если есть подходящее здание, просьба обратиться в Координационный Совет района. Есть очень много желающих помочь в пошиве нужных аксессуаров для военнослужащих, но нет помещения. Во всех других районах республики имеются такие помещения, которые функционируют целыми днями.

У руководителя ООО«Универсал» Алексея Петренко в коллективе 100 человек, они все осведомлены, и дважды в месяц будут перечислять средства на нужды наших земляков.

Уважаемые земляки! Не оставайтесь в стороне! Нашим землякам-военнослужащим нужна постоянная поддержка.

Открыт счёт для сбора средств. Реквизиты для перевода: Сбербанк- +7 902 562 7170; Тинькофф, Россельхозбанк- +7 924 654 4361. Получатель Лилия Тимофеевна Дученко (Манжеева).

По материалам администрации МО «Курумканский район» подготовила Б.Цыденова

ВСТРЕЧА С ПРОКУРОРОМ РАЙОНА



Состоялось рабочее совещание с прокурором Курумканского района Г.И.Дашеевым. Григорий Иннокентьевич обсудил с главами поселений, активистами Территориальных общественных самоуправлений (ТОС) вопросы по профилактике всех видов преступлений.

ТОСы в районе, как общественники занимают особое место в сёлах. Члены тосовского движения активные, деятельные, неравнодушные люди к судьбе своего села. Поэтому они могут предупредить, пресечь любые правонарушения.

Состояние преступности и правопорядка на территории района стало одним из основных вопросов. Сотрудники правоохранительных органов рассказали о принимаемых мерах

по пресечению незаконного производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции.

Прокурор района Г.И. Дашеев привёл положительный пример создания «территории трезвости» в муниципальном образовании, в сельском поселении «Улюнхан-эвенкийское».

Также вопрос поднимался о пресечении пьяных водителей, которые создают реальную угрозу для окружающих. В силу вступило новое законодательство, что за повторное управление в нетрезвом виде автомобиль изымается в доход государства.

По материалам администрации МО «Курумканский район» подготовила Б.Цыденова

Реализация зерна без декларации о соответствии недопустима

Высокие урожаи в современной земледелии невозможны без применения химических средств защиты растений от вредителей и болезней. Большинство из таких веществ (пестициды, гербициды, инсектициды и так далее) высокотоксичны и опасны для жизни и здоровья человека и животных. Однако не все производители зерна ответственно относятся к его декларированию, игнорируют проведение лабораторных исследований зерна на показатели качества и безопасности (токсичные элементы, микотоксины, пестициды, радионуклиды, зараженность вредителями, вредная примесь и др.) и реализуют зерно на пищевые и кормовые цели без декларации о соответствии.

Зерно, выпускаемое в обращение и не прошедшее необходимые процедуры подтверждения соответствия требованиям Технического регламента Таможенного союза «О безопасности зерна» 015/2011 (далее ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна»), может причинить вред жизни и здоровью человека и животных, окружающей среде.

Россельхознадзор напоминает, что в соответствии с требованиями ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна», зерно в обязательном порядке должно сопровождаться документом, подтверждающим его безопасность. Декларация о соответствии выдается аккредитованной лабораторией после проведения всех необходимых лабораторных исследований зерна и его соответствия установленным нормативам. Только после получения данного документа сельхозпроизводитель имеет право перемещать и реализовывать свою продукцию. Исполнение положений перечисленного технического регламента обязательно в целях защиты жизни и здоровья человека и животных. Перевозка и продажа зерна без декларации на территории Таможенного союза запрещены законодательством. За реализацию продукции без документов, подтверждающих качество и безопасность, предусмотрена административная ответственность по ч.1 ст 14.43 КоАП РФ «Нарушение изготовителем, исполнителем, продавцом требований технических регламентов...» и влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до трехсот тысяч рублей.

Для тех хозяйствующих субъектов, кто еще не зарегистрирован в информационных системах прослеживаемости зерна и продуктов переработки зерна - ФГИС «Зерно», прослеживаемости пестицидов и агрохимикатов - ФГИС «Са-турн», еще раз напоминаем о необходимости регистрации.

Зам нач отдела Фурсова Т.Г.

В Курумканском районе Бурятии благоустроят общественные территории



В рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда» и муниципальной программы «Формирование комфортной городской среды» на 2018-2024 годы в 2023 году будут проведены работы по благоустройству общественных территорий в селе Курумкан на Аллее Героев Социалистического труда и в селе Аргада памятник «Воинам, павшим в боях за Родину в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

«Формирование комфортной городской среды является приоритетным проектом, цели и задачи которого - создание условий для системного повышения качества и комфорта городской среды, повышение уровня вовлеченности граждан в реализацию мероприятий по благоустройству

территорий, повышение уровня благоустройства дворовых территорий, повышение уровня благоустройства наиболее посещаемых муниципальных территорий общего пользования», - отметил важность реализации проекта глава администрации Курумканского района Леонид Будаев.

В ходе работ, которые должны завершиться к августу 2023 года, в селе Курумкан будут заменены тротуарная плитка, отремонтированы постаменты, освещения на сумму 938, 8 тыс.руб., а в селе Аргада будут заменены ограждения, произведут покраску и установку скамеек на сумму 300,0 тыс.руб.

Территории были выбраны по итогам онлайн-голосования за объекты благоустройства, проведенного в 2022 году.



«Мы, жители района, сами решаем, какая общественная территория должна быть отремонтирована в первую очередь. В этом году это памятники воинам, павшим за нашу Родину во время Отечественной войны. Думаем, что это сейчас в такие непростые времена для нашей страны очень символично», - делятся жители села Аргада.

Напомним, что с 2017 года в рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда» были благоустроены такие общественные

территории как Мемориал Победы, Сквер отдыха, Памятник «Воинам-мургунцам» в селе Курумкан и «Памятник «Воинам, павшим в боях за Родину в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», Аллея героев в селе Аргада. Также отремонтированы дворовые территории рядом с многоквартирными домами, спортивные, детские площадки и другие общественные территории.

Администрация МО «Курумканский район»

ПРЯМОЙ ДИАЛОГ НАСЕЛЕНИЯ С РУКОВОДСТВОМ РАЙОНА

Продолжаются традиционные сходы граждан, которые будут проходить в ближайшие дни в каждом поселении.

14 марта в сельском поселении «Барагхан» состоялась очередная встреча. Надо отметить, что сходы граждан остаются одной из самых эффективных форм взаимодействия органов власти и граждан. Сельчане имеют возможность озвучить актуальные для их села проблемы, поделиться с поставленными задачами.

С приветствием выступил Глава-руководитель МО «Курумканский район» Л.Б.Будаев. Леонид Борисович выступая перед населением отметил, что за прошлый год в районе все поставленные планы и задачи выполнены. Сейчас, несмотря на трудное время в стране всё же работа не стоит на месте. В районе продолжатся в этом году работы по национальным проектам, строительству социальных объектов. В селе Барагхан планируется установить ещё одну спортивную площадку.

В прошлом году свои коррективы внесли неблагоприятные погодные условия. Наводнения разрушили некоторые мосты. И в этом направлении ведётся большая работа по ремонту, строительству мостов, которые жизненно необходимы.

Большое внимание район уделяет развитию туризма. В феврале месяце утвердили концепцию развития туризма, которая была презентована Главе республики А.С.Цыденову. С каждым годом число прибывающих туристов в район растёт, потому что есть популярность, спрос. Есть проект по Барагханскому аршану. Администрация района по Министерству туризма и отдыха РБ выиграла 5,5 млн.рублей. Инвестором ООО «Курорты Курумкана» на Аллинском аршане будет полностью



заменена старая лестница на новую металлическую.

Прокурор Курумканского района Г.И.Дашеев призвал надзорные органы Барагхана обеспечивать безопасность населения. Лучше своевременно заниматься профилактикой правонарушений, чем потом иметь негативный опыт. Быть готовыми к пожароопасному периоду. Прокурор района работает в тесном контакте с главой района, с главами сельских поселений. Григорий Иннокентьевич обратился к жителям поселения, что всегда открыт для диалога. Жители могут обращаться по любому интересующему вопросу, чтобы сообща решить.

Председатель Районного Совета депутатов Н.В.Сахаров рассказал о предстоящих в сентябре выборах, о работе депутатов Райсовета.

Далее с отчётом о проведённой работе за прошлый год и задачах на предстоящий выступил глава поселения Баир Михайлович.

За прошедший год были проведены все плановые мероприятия. Лик-

видирована несанкционированная свалка, убрана прилегающая территория в черемушнике. При финансовой поддержке администрации района отремонтированы мосты через реку Харжигто, ООО «Дорожник»- через реку Аргада в местности Харгана. На Барагханском аршане высажены саженцы. Специалистами Дома культуры и участниками художественной самодеятельности проводятся очень много культурно-массовых мероприятий. Спортивные состязания в селе всегда в приоритете. На проведение капитального ремонта изгороди от Хонхино до Галгатая был организован сбор средств на приобретение лесоделяны для заготовки жердей и столбов. Лесоделяна освоена и сдана.

В СП «Барагхан» на постоянной основе оказывается помощь семьям мобилизованных (расколка и кладка дров), сбор финансовых средств для участников СВО.

Активисты территориальных общественных самоуправлений проводят большую работу. На выигранные средства в Республиканском конкурсе

«Лучший ТОС» закуплены элементы детских игровых зон. Продолжаются работы по ремонту парковочных мест центральной улице Ленина. Баир Михайлович обратился к односельчанам, чтобы активнее продолжили работу по чипированию домашних животных, держать на контроле выпас скота.

В селе проблема с табунами так и не решена, требуется общее решение со стороны двух районов.

Впереди у администрации и населения много планов, в том числе ремонт мостов, уличное освещение, установка дорожных знаков и многое другое. Приятно, что все жители поселения живо интересуются делами, проблемами села. Вносят свои предложения.

Проблемный вопрос не только у нас в районе, но и по всей республике, нехватка врачей, медицинских сестёр. Исполняющая обязанности главного врача ГБУЗ «Курумканская ЦРБ» Виктория Мунхоева объяснила обстановку в здравоохранении в целом.

Далее перед собравшимися выступили руководители служб и ведомств: Б.О.Цыремпилов-начальник Курумканского ГИБДД; А.С.Ламажапов-старший уполномоченный отделения МВД России по Курумканскому району.

Бадма Очирович озвучил статистику по дорожно-транспортным происшествиям. Водители, которые садятся за руль в пьяном виде представляют прямую угрозу жизни людей. Уже сточились меры наказания для таких нерадивых водителей. Озвучены вакансии в отделение МВД России по Курумканскому району.

Ж.Р. Ачитуев- начальник Курумканской ветеринарной службы рассказал о вакцинации домашних животных, об обязательном чипировании.

Выступили: Л.Ц.Доржиев- заместитель начальника Курумканского отряда ОГПС; Б.Б.Цыренжапов- начальник отделения надзорной деятельности Курумканского района; В.С.Туровец-лесничий отдела обеспечения деятельности Курумканского лесничества.

В ходе выступлений люди высказывали свои мнения, задавали вопросы.

Работу главы поселения Б.М.Шахшаева и администрации населения единогласно оценила на «удовлетворительно»

Леонид Борисович дал исчерпывающие ответы на заданные вопросы. Конечно же, все проблемы в одночасье не решить. Но, Глава района Л.Б.Будаев заверил, что местная власть будет продолжать дальнейшую работу с учётом мнения жителей.

По материалам администрации МО «Курумканский район» подготовила Б.Цыденова

«Музыка весны»

8 марта – этот день согрет лучами солнца, украшен цветами и улыбками женщин. Международный женский день встретили и в селе Могойто. В честь прекрасного весеннего праздника в Сельском доме культуры был организован концерт «Музыка весны». На мероприятие были приглашены все жительницы нашего села. Многие охотно пришли посмотреть на праздничное представление.

Праздник удался ярким и интересным, в 5 часов вечера зал был уже полон, и все ждали скорейшего начала мероприятия. Концертная программа получилась очень насыщенной, коллектив СДК постарался порадовать жителей разнообразием номеров. Вечер начался с выхода ведущей - Посельской Маргариты Александровны, после небольшого постановочного эпизода с участием Антохина А.Ю. ведущая начала объявлять номера. На сцене выступали: фольклорная группа «Сударушка», детские группы «Лапушки» и «Акварель», солисты – Залюбовский П.П., Чиркова В.В., Чирков Кирилл, Сафронова Лилия, Чупрова Анастасия.

Работниками Дома Культуры был подготовлен поздравительный видеоролик с фотографиями женщин села и теплыми словами в их честь. Между выходами артистов была проведена игра со зрителями: ведущая называла женские имена, а прекрасные обладательницы названных имен должны были станцевать под музыку. Игра получилась зажигательной и веселой, она понравилась и маленьким девочкам, и дамам в возрасте.



Одной из приятных частей праздника стало награждение активных женщин Могойто, которые оказывают помощь и поддержку нашим воинам. Глава Гаськова Татьяна Валентиновна тепло поприветствовала присутствующих, поздравила всех с Международным женским днем и от командования и личного состава воинской части №62048 наградила благодарственными письмами и небольшими подарками рукодельниц, которые шьют тактические носилки для военнослужащих. Были награждены Воронина Л.А., Зверькова Н.Г.,

Зверькова О.В., Мясникова О.Н., Кузнецова О.П. и Чупрова Л.Т. Заведующая сельской библиотекой Борисова Надежда Иннокентьевна от имени Республиканской Общественной Организации «Союз солдатских родителей Республики Бурятия» вручила благодарственные письма женщинам, которые вяжут бойцам теплые вещи. Были отмечены: Елшина Н.Г., Елшина В.К., Гаськова В.К., Гаськова Н.С., Чиркова А.А., Иванова М.И., Зверькова Л.М., Толстихина Е.М., Белобородова О.Б., Туговикова Т.В., Кудрявцева Т.В., Борисова

Н.И., Шерстнева Л.И., Кондакова В.Д., Кондакова В.А., Балаганская Т.Г.

В заключение концерта все артисты вышли на сцену и еще раз поздравили представительниц прекрасного пола с праздником. Вечер прошел в очень дружной и теплой обстановке. Жительницы села остались довольны мероприятием и с хорошим настроением отправились по домам.

Дарья Колмакова, студентка БГУ

САГААЛГАНАЙ УУЛЗАЛГА

11 марта 2023 года в центре единоборств «Патриот» состоялся спортивный праздник «Сагаалганай наадан» Баргузинской долины.

В спортивном празднике приняли участие более 300 спортсменов из 8 сельских поселений: Аргада, Баянгол, Барагхан, Гарга, Дырен, Курумкан, Улюн и Улюнхан. В программу соревнований были включены 7 видов спорта: волейбол (смешанная команда), бурятская борьба «Бухэ барилдаан»; настольный теннис; перетягивание каната; шахматы; армрестлинг; веселые старты, презентация видеоролика.

Сельское поселение «Курумкан» впервые приняло участие полноценной командой. Организатором сплочения сборной команды стал энтузиаст, любящий своё тоонто Эдуард Трофимович Манжеев. Он поблагодарил всех земляков, которые с удовольствием внесли свою лепту в организации и подготовке этого зрелищного спортивного праздника.

Глава сельского поселения «Курумкан» Александр Батуевич Арамхивев был в постоянной связи в период подготовки к соревнованиям с организатором Э.Т.Манжеевым. Выразил благодарность за огромную проделанную работу.

В состав сборной команды Курумкана вошли лучшие спортсмены села. Участники соревнований по видам спорта заняли следующие места: I-е места по армрестлингу, теннису, шахматам;



II-е место-борьба и волейбол; IV- места- канат и видеоролик; V-е место - весёлые старты.

По итогам двух соревновательных дней наша команда- дебютант стала лучшей и заняла общеекомандное I-е место – Курумкан;

II- место – Баянгол; III место – Аргада; IV-место – Дырен; V-место – Гарга; VI-место – Барагхан; VII-место – Улюнхан; VIII- место – Улюн.

Спортсмены и болельщики не скрывали свои эмоции от заслуженной победы.

Успех нашей команды не состоялся бы, если наши спортсмены не были бы сплочёнными, до на-

чала соревнований ежедневно проводили тренировки.

Глава СП «Курумкан» А.Б.Арамхивев, организатор Э.Т.Манжеев от души поблагодарили всех спонсоров, которые безвозмездно оказали ощутимую помощь. Без поддержки наших меценатов не проходит ни одно значимое мероприятие. Администрация СП «Курумкан» выделила средства на пошив единой формы спортсменам.

Благодарственные письма от администрации поселения вручены: Гармаеву Станиславу Владимировичу –ИП «Гармаев С.В.», он не нуждается в представлении. Благодаря финансовой поддержке С.В.Гармаева проходят многие куль-

турно-спортивные мероприятия в Баргузинской долине, семье Сулаевых Сергею Гомбожаповичу и Раисе Владимировне- ООО «Экогород», Лоншакову Андрею Александровичу- ООО «Дорожник», Бухаеву Денису Васильевичу- авторынок «Новый», семье Галсановых Чингизу Дамдиновичу и Дариме Дмитриевне, «Вкусно как дома», производство полуфабрикатов, они в эти дни кормили всех участников команды вкусным и сытным обедом; Маладаеву Александру Доржиевичу, Галсанову Батору Жаргаловичу, Аюшееву Владиславу Георгиевичу.

Также оргкомитет по СП «Курумкан» выражает благодарность и признательность всем кураторам по видам спорта: Дугаров Василий Олегович(волейбол); Цыденов Даши-Цырен Цыремпилович(-борьба); Онгонов Андрей Викторович (канат); Цыренова Дугарма Дашиевна(видеоролик); Тудупову Надежду Бимбаевну и Балданова Баира Бадмажаповича(организационные вопросы).

Уважаемые организаторы, спортсмены, тренеры, болельщики! От души поздравляем сборную команду Курумкана! Желаем, чтобы и в дальнейшем сформированная команда занимала только призовые места. Здоровья, благополучия, удачных стартов!

По материалам администрации МО СП «Курумкан» подготовила Б.Цыденова

ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!

В с. Баянгол Баргузинского района прошёл Межрайонный турнир по волейболу среди девушек

2007 года рождения и младше, посвящённый памяти Заслуженного работника физической культуры РБ Сергея Будаевича Сангадиева

Наши волейболистки стали чемпионками турнира!

команда с.Курумкан
команда с.Юбилейный
команда с.Улюн

Поздравляем спортсменов и тренеров - Зорикто Гармаева и Владимир Галсанов



Об Элбек-Доржи Ринчино

Неудобный пример, а также несколько абзацев об исторических личностях бурят в истории Монголии.

Неоднозначное или недосказанное отношение к тому или иному явлению, зачастую, напоминает человека, расхаживающего в трусах одетых до колена, кое-как прикрытых штанами. Неудобно, полного шага сделать невозможно, но изменить ситуацию, по каким-то причинам, не желает. Так и живёт, постоянно падая и смешая остальных. Подобную историю можно наблюдать очень часто.

Много лет в России и Монголии старались не замечать о деятельности бурятских интеллигентов, благодаря которым были созданы МНР и Бурятия. В том, что они авторы и исполнители второго на планете социалистического государства (Монголии) нет никакого сомнения. Это очевидно. Других не было и не могло быть, ибо тут стоит вопрос об образовании и возможности общения с другими мирами, сотрудничестве или борьбе с ними.

Каких бы вопросов государственного строительства, науки, культуры, экономики, образования, здравоохранения в Монголии исследователь не касался, он обязательно увидит авторов и исполнителей бурятской национальности, уничтоженных в годы репрессий. Но благодаря многолетней пропаганде руководства социалистической Монголии, направленной на забвение их имён, деятельность бурятских мыслителей замалчивалась и замалчивается до сего дня. Как будто современная Монголия возникла сама по себе. Такого не бывает и не может быть. Это неудобно и не только смешит окружающий мир, но и позорит современников, расхаживающих в трусах, одетых до колена, старательно не признавая архитекторов и строителей своего дома. Вроде бы это не они, а он сам:))



Задача современных бурят помнить о своих предках, говорить и напоминать о них, ни при каких условиях не соглашаясь с какими-то неоднозначными и легкомысленными мнениями по отношению к ним.

На первом снимке 1912 года: Элбек-Доржи Ринчино (1888 – 1938), уроженец улуса Хилгана Баргузинского аймака, выдающийся бурят-монгольский деятель, идеолог объединения всех монголов мира. Один из организаторов и участников Монгольской народной революции, автор первой Конституции Монголии.

Учился в Улюнской приходской школе, в городской школе Баргузина, в реальных училищах Троицкосавска, Верхнеудинска, в технологическом

институте Томска, на юридическом факультете университета Санкт-Петербурга... В 1915-1916 годах ездил в Монголию, после чего написал работы «Шаманство в Монголии», «Экономические районы Монголии».

Жизнь и политическая деятельность Э.Д. Ринчино настолько многогранна, насыщена и глубока, что для этого требуются отдельные труды.

Достаточно сказать, что в 1920 году он был назначен секретарём Монголо-тибетской секции Дальневосточного секретариата Коминтерна. Для кого это предложение – пустой звук, вдумчивый читатель понимает, что с этого момента все политические процессы Монголии организовываются и происходят под руководством Э.Д.

Ринчино. За всеми действиями, происходившими в те годы стоит он. Назначение руководителей, делегации в СССР, политическая и военная обстановка и т. д. и т. п...

Говоря образно, Э.Д. Ринчино – кукловод Монголии, дёргающий за ниточки, на которые нанизаны марионетки, но дирекция театра – Коминтерн и СССР. Естественно, деятельность Э.Д. Ринчино, как и деятельность любого крупного политического лидера того времени, это, прежде всего, работа первопроходца. Ведь даже первая Конституция Монголии написана им.

На втором снимке, начало XX века, слева направо: Данчинов Николай Тарасович, Вампилова Варвара Владимировна, Бутуханов Никита Федорович (Эрдэни Бутухан), Трубачеева Фаина Трофимовна, Трубачеева Мария Петровна в девичестве Баторова (дочь тайши Петра Баторова), Элбек Ринчино. (Фотография предоставлена внучатой племянницей Галиной Ивановной Мададаевой, внучатой племянницей министра просвещения Монголии в 20-е годы Эрдэни Бутухана (этнического бурята из Бохана Бутуханова Никиты Федоровича) для группы фейсбук «Предки из этнической Бурятии».

Сегодня – другой мир, другая политическая обстановка, другая высота, откуда открывается реальная картина нашего недавнего прошлого. Народы монгольского мира находятся в разных вагонах цивилизации (Китай, Монголия, Россия), в которые их посадили. Но для обретения своего поезда и своего состава они должны видеть реальную картину своей истории. Для этого делать полноценные шаги, не мешающие движению.

Гуглите и узнавайте о великих бурятах, одним из которых был Элбек-Доржи Ринчино...

Виктор Балдоржиев

Ремесленники Бурятии смогут представить свои работы на международной выставке-ярмарке

Такая мера государственной поддержки реализуется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»

Ремесленников Бурятии приглашают принять участие в XVIII международной выставке-ярмарке «Сокровища Севера - Мастера и художники России - 2023». Центр «Мой бизнес» объявляет прием заявок на предоставление выставочных площадей на международную выставку. Такая мера государственной поддержки реализуется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Центр народно-художественных промыслов, ремесленной деятельности, сельского и экологического туризма обеспечивает участие мастеров НХП в выставке с оплатой оргвзноса и предоставлением оборудованной выставочной площади. Принять участие в выставке могут субъекты малого и среднего предпринимательства и самозанятые граждане, занятые в сфере народно-художественных промыслов, - рассказала Юлия Иmeeва, руководитель центра народно-художественных промыслов «Мой бизнес».

На XVIII Международной выставке-ярмарке «Сокровища Севера - Мастера и художники России - 2023», которая пройдет в Москве с 28 апреля по 2 мая на площадке ВДНХ, будут представлены следующие направления:

Тематические разделы выставки: национальные художественные промыслы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России; авторские работы мастеров и художников России; традиционная национальная одежда народов крайнего Севера; сувениры, подарки;



экологически чистые продукты питания; этнографический туризм; национальные жилища коренных северных народов; национальные, традиционные и современные блюда коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России; продукция общин коренных малочисленных народов Севера.

Культурная программа выставки-ярмарки: XVIII Всероссийский фестиваль культур коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока «КОЧЕВЬЕ СЕВЕРА»; фестиваль этнического костюма народов Севера «ПОЛЯРНЫЙ СТИЛЬ»; гала-концерт участников Всероссийского фестиваля «КОЧЕВЬЕ СЕВЕРА».

Отметим, выставка-ярмарка «Сокровища Севера» — знаковое мероприятие, направленное на сохранение и развитие народных художественных промыслов коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России. В мероприятии примут участие более 500 мастеров традиционных и художественных промыслов, профессиональных и самодельных артистов, представителей общин и органов государственной власти.

Подать заявки для участия можно по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 65. Приём заявок до 15 марта.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

Льготные займы от Фонда поддержки сельхозкооперации



Малое и среднее предпринимательство

Сельхозкооперативы Бурятии могут получить льготные займы от Фонда поддержки сельхозкооперации

Фонд оказывает финансовую поддержку на развитие сельхозкооперативов Бурятии в соответствии с задачами нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство»

С момента своего открытия в 2018 году Фонд поддержки сельскохозяйственной потребительской кооперации оказал кооперативам поддержку на 168,5 млн рублей, при этом только в 2022 году выдано займов на 38,5 млн рублей. Благодаря этому фермеры Бурятии закупили необходимое оборудование, технику и сырьё на развитие сельхозкооператива.

Также у кооперативов есть возможность воспользоваться льготным периодом до 6 месяцев, в течение которого выплачиваются только проценты по займу, а основной долг переносится на последующие месяцы. Основное обязательство – имущественный залог, на него

применяются понижающие коэффициенты.

Действует связка с грантовой поддержкой. Например, выдаётся грант на улучшение материально-технической базы, где 70 % финансирования идёт от государства, 10% - собственные средства кооператива, и 20% - заемные. Помимо этого, есть возможность подать заявку в Минсельхоз на субсидию и возместить 50% от суммы займа, а дальше уже распорядиться этими деньгами по своему усмотрению – полностью или частично займа, либо приобрести другое необходимое оборудование.

Вы можете обратиться по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Хахалова, 4а, оф. 412

8 (902) 456-15-43

#Нацпроект #МСП #Бурятия

Пресс-служба Главы и администрации РБ

САГААЛГАН В ЗАМЕЩАЮЩИХ СЕМЬЯХ

Служба сопровождения замещающих семей большое внимание уделяет помощи замещающим семьям района, оказывает педагогическую, психологическую помощь, помогает реализовывать творческие проекты подопечных.

В этом году, Министерством социальной защиты населения Республики Бурятия для детей, воспитывающихся в замещающих семьях, был объявлен Республиканский конкурс видеороликов «Сагаалган – 2023». От Курумканского района на конкурс были подготовлены видеоролики трех семей: Елены Сергеевны Стрепуниной, Нины Евгеньевны Мисюркеевой, Елены Бубеевны Хобраковой.

Все команды блестяще подготовились к конкурсу, предоставив на суд жюри видеоролики в номинациях «История бурятского национального костюма» (семья Хобраковой Е.Б.), «Тради-



ции и обычаи празднования Сагаалгана» (семья Мисюркеевой Н.Е.). «Традиционное бурятское блюдо» (семья Стрепуниной Е.С., Мисюркеевой Н.Е.)

Наша участница конкурса Гатапова Магдалина приняла участие в церемонии награждения победителей и в познавательно-развлекательной программе, которую организовали для наших ребят: посмотрели фильм «Чебурашка», были на экскурсии в ВГТРК ГТИ РК «Бурятия» и увидели, как создаются программы и работает телевидение.

Победителем республиканского конкурса стала Виктория Рогова в номинации «Традиции и обычаи празднования Сагаалгана», подопечная Мисюркеевой Н.Е.. Поздравляем с победой, гордимся и желаем новых достижений и побед, мира, добра и тепла в семье!

Пресс-служба
Минсоцзащиты населения РБ

Сельхозкооператив из Бурятии будет перерабатывать шерсть и изготавливать войлок по уникальной технологии

Реализация проекта стала возможной благодаря национальному проекту «Малое и среднее предпринимательство»

Одиннадцать фермеров Бурятии объединились в сельхозкооператив «Темник», чтобы организовать производство по переработке шерсти и изготовлению войлока по уникальной технологии. Реализация проекта стала возможной благодаря национальному проекту «Малое и среднее предпринимательство».

На сегодня сельхозкооператив «Темник» уже приобрел чесально-трепальные машины и оборудование для очистки шерсти. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Бурятии возместило сельхозкооперативу затраты на приобретение оборудования в размере 50%.

Уже этой весной овцеводы Селенгинского района смогут сдать шерсть по выгодной цене, а полученный войлок отправится к первым заказчикам. Благодаря поддержке руководства Селенгинского района, сельхозкооператив будет принимать немытую шерсть от фермеров района по цене в три раза выше среднерыночной – 20 рублей за 1 кг. При этом «Темник» готов сотрудничать и с фермерами других районов.

Изготовление войлока будет происходить методом сухой очистки грубошерстной шерсти. Метод уникален и в России не распространен. По этой причине оборудование для изготовления такого войлока фермеры заказали в Индии, куда и отправились на обучение. Войлок от СПОК «Темник» будет обладать низкой теплопровод-



стью и достаточно хорошо пропускать воздух. Доставка оборудования из Индии ожидается в скором времени, это будут машины для прессования шерсти и формирования войлочных пластов.

– Метод сухой очистки шерсти не требует больших инвестиций в очистные сооружения. Наш войлок подойдет для утепления помеще-

ний, машиностроения, изготовления прокладок, фильтров и так далее. В феврале мы с командой прошли обучение в Индии, при поддержке центра «Мой бизнес». Нам уже поступают предложения: планируется открытие завода электротранспорта, и войлок хотят использовать для утепления боксов, – отметил председатель СПОК «Темник» Сультим Ширабан.

Производство войлока будет проходить на базе Исправительной колонии №1.

– Для нас, как уголовно-исполнительной системы, этот проект имеет большое значение. Взаимодействие с Минсельхозом Бурятии и сельхозкооперативом позволит нам на первоначальном этапе привлечь до 20 осужденных с заработной платой объемом МРОТ. В дальнейшем при увеличении объема производства, мы сможем привлечь больше осужденных. У проекта хорошая социальная направленность – осужденные смогут приучиться к труду, а заработанные ими средства пойдут на оплату причиненного ими ущерба, – рассказал главный инженер УФСИН России по Республике Бурятия Андрей Бандурович.

Сельхозкооперативы Бурятии могут получить субсидии на улучшение материально-технической базы, на приобретение семян овощей и картофеля, на приобретение имущества, сельхозтехники, оборудования для переработки сельхозпродукции, гранты «Агростартап» и на развитие материально-технической базы и другие меры поддержки. Также сельхозкооперативы могут получить информационную и консультационную поддержку по реализации проектов в региональном Центре кооперации. Адрес: ул. Хахалова, 4а, каб.: 403, 410, 412, 117, телефон: 8 (3012) 44-23-20, 44-12-18.

Пресс-служба Главы
и Правительства РБ

К 100 летию Республики Бурятия интеллектуальный турнир прошёл в Улюнхане

7 марта в селе Улюнхан сельский дом культуры совместно с администрацией поселения и школой провел грандиозный проект – интеллектуальный турнир среди уличных команд посвященный 100-летию со дня образования Республики Бурятия. В эти минувшие сто лет вешаются масштабные события связанные со становлением республики, в которых главным творцом являются люди-творцы и создатели настоящего.

В игре приняли участие 4 команды – по 2 мужчин и 2 женщины. Старейшему игроку Очировой Зинаиде Митаповне, Кавалеру Ордена Трудовой Славы, 81год.

Игра состояла из раундов:

1. Блиц игра-по 13 вопросов каждой команде
 2. Своя игра с выбором вопросов от 10 до 50 баллов по пяти тематическим блокам: Улюнхан, Баргунская долина, Религия, Выдающиеся люди Бурятии, Литература и искусство Бурятии.
 3. Угадай слово- от 30 до 10 баллов по нисходящей.
 4. Угадай имя исполнителей бурятских хитов.
- Места определились следующим образом:
- 1 место - ул Новая- Молодежная - 216 баллов;
 - 2 место- ул. Цыбикова- Ленина- 207 баллов
 - 3 место- ул. Юбилейная-Доржиева- 125 баллов;
 - 4 место- улусы Нама- Кучигер- Гарасун- 122 балла.

Ведущий и разработчик формата игры: Раднаева Сэсгма Ринчиновна, учитель
Составитель вопросов к игре (100 вопросов): Будаева Евгения Баировна, учитель

Жюри: учащиеся 10 класса.

Оригинальная идея и организация мероприятия: Шадапова Ольга Владимировна, заведующая СДК.



Роль физической культуры в воспитании современного школьника

ФИЗКУЛЬТУРА – ОДНА ИЗ ОСНОВ НАШЕГО ЗДОРОВЬЯ. И, ГДЕ КАК НЕ В ШКОЛЕ ЭТОТ ФУНДАМЕНТ СТРОИТЬ. ИМЕННО НА УРОКАХ НАДО ПОМОЧЬ РЕБЁНКУ ИЗБАВИТЬСЯ ОТ СУТУЛЫХ ПЛЕЧ И ВПАЛОЙ ГРУДИ, РАЗВИТЬ У НИХ СИЛУ, БЫСТРОТУ, ЛОВКОСТЬ, ГИБКОСТЬ. ШКОЛЬНИКАМ НЕОБХОДИМ ПОЛНОЦЕННЫЙ УРОК ФИЗКУЛЬТУРЫ – ПРЕДЕЛЬНО АКТИВНЫЙ, ХОРОШО ОСНАЩЁННЫЙ СОВРЕМЕННЫМИ ТЕХНИЧЕСКИМИ СРЕДСТВАМИ, ЧТО ОСОБЕННО ВАЖНО!

Научить детей сознательно относиться к выполнению тех или иных физических упражнений, знать свой организм – вот задачи современных уроков физкультуры. От этого, в конечном счёте, зависит и будущая деятельность человека. Сможет ли он самостоятельно заниматься спортом, приживутся ли в его семейном быту занятия физкультурой. Это и есть новый подход к данному учебному предмету.

Физкультура – это не только умение бить ногой по мячу или быстро бегать, это сила и энергия, на-

строение детей, при которых и учёба даётся легко и работает с огоньком. Это здоровье ребёнка, которое складывается из очень многого. Основной физической культуры является движение, двигательное действие, физическое упражнение. Под влиянием различных упражнений укрепляется здоровье, улучшается физическое развитие, формируются двигательные навыки, развиваются физические качества и создаются условия для осуществления умственного, нравственного, эстетического и трудового воспитания.

Физическая культура включает в себя не только занятия физическими упражнениями, но и знания о своём организме, личной гигиене, закаливании, режиме дня, правильном питании, а также умение применять эти знания в повседневной жизни.

Основу школьной программы по физическому воспитанию в начальных классах составляют гимнастические и легкоатлетические упражнения, ходьба на лыжах, подвижные игры. Легкоатлетические упражнения имеют большое зна-

чение в общей физической подготовке детей. Их ценность определяется высокой степенью прикладной направленности, возможностью развивать выносливость, быстроту, скоростно-силовые качества и способности. При выполнении таких упражнений в работу включаются почти все мышечные группы. Значительно усиливается деятельность сердечно-сосудистой и дыхательной систем, существенно повышается обмен веществ.

Урок физической культуры является основной и обязательной формой физического воспитания в школе. Главная задача, чтобы дети, начиная с самого раннего детства, росли здоровыми, крепкими, гармонически развитыми, чтобы они хорошо учились.

Незаменимым средством умственного воспитания детей младшего школьного возраста являются подвижные игры. Важнейшее достоинство подвижных игр состоит в том, что в своей совокупности они, по существу, охватывают все виды свойственных человеку естественных движений: ходьбу, бег, прыжки, борьбу, лазание, метание,

бросание и ловлю, упражнения с предметами и потому являются самым универсальным средством физического воспитания детей.

Школьная программа физического воспитания пытается уравновесить две составные части физической культуры, а именно урок и внеклассные формы. Цель этих мероприятий – пропаганда физической культуры и спорта, приобщение школьников к систематическим занятиям физическими упражнениями и видами спорта, активный отдых.

Закончить свою статью хочу словами В.А. Сухомлинского «Воспитывать на уроке, значит, возвышать человека, занятого трудом, формировать у каждого веру в свои силы, возможности, способности, воспитывать чувство человеческого достоинства».

**Фельдшер Курумканской СОШ № 1
ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»
Зверькова О.В.**

Алкоголь причина смертности

Смертность от отравлений алкоголем является одной из актуальных проблем. Под угрозой национальная безопасность, так как алкоголь увеличивает развитие различных заболеваний, повышает смертность, способствует росту преступности и насилия, приводит к различным смертям и гибели человека: наблюдается 62,1% самоубийств, 72,2% убийств, 60% смертей от панкреатита, 67,7% от цирроза печени и 23,3% от заболеваний сердца и сосудов. По данным Московского научно-практического центра самые «трезвые» – регионы с сильными исламскими традициями: Чечня, Ингушетия, Дагестан, Карачаево-Черкесия, Кабардино-Балкария, Калмыкия, Северная Осетия, где регистрируется минимальный вклад потерь от алкогольных причин (менее 2,5%) в структуру потерь от преждевременной смерти в структуре экономических потерь. «Антилидерами» стали регионы северной части России, в том числе Бурятия. Но наиболее неблагоприятен Дальневосточный регион. На Дальнем Востоке пьют в два раза больше, чем в среднем по России. 70 процентов местных мужчин до 35 лет умирают из-за причин, связанных с пьянством. Больше всего пьют в Магаданской области – 14,1 литра чистого алкоголя на душу населения. По разным подсчетам ежегодно в Бурятии употребляют от 19 до 21 литра чистого спирта на душу всего населения, тогда как рекомендованная Всемирной организацией здравоохранения норма составляет 8 литров, т.е. это в несколько раз выше допустимой нормы. Превышение этого значения приводит к вымиранию нации. Посчи-

тайте, сколько вы выпиваете в год и тогда узнаете – входите ли в число алкоголиков. Республика Бурятия входит в число 10 регионов России с наиболее высокой долей экономических потерь (более 40% от всех экономических потерь) в результате преждевременной смерти от причин социально-экономического характера (внешние причины, алкоголь плюс наркотики), этот показатель в том числе обусловлен сверхсмертностью жителей Курумканского района от последствий алкогольной интоксикации.

Злоупотребление алкоголем является причиной сверхсмертности населения района от алкогольных отравлений, алкогольной кардиомиопатии, суцидиров, убийств, цирроза печени, ДТП. По данным Т0 Ростата по РБ смертность от алкогольных отравлений за 2022г. в Курумканском районе составляет - 38,1 на 100 тыс.населения, и район занимает первое место среди других районов Республики Бурятия. По сравнению с Республикой, где показатель - 17,2 на 100 т.н., смертность в районе выше на 54,8%. Если сравнить смертность от алкогольной кардиомиопатии - 45,7 на 100 т.н., с РБ (19,3) выше на 57,7%, от алкогольной болезни печени - 7,6 на 100 т.н., с РБ (15,1) ниже на 49,6%. За 2022 год зарегистрировано по 2 случая смерти от убийств, утопления, по 1 случаю смерти от ДТП, ожогов, замерзания, отравления угарным газом. В большинстве перечисленных случаев причиной смерти в классе внешних причин явилось алкогольное опьянение, когда крепкие алкогольные напитки преобладают над

слабоалкогольными в структуре потребления и способствуют возникновению острых проблем, связанных с употреблением алкоголя.

Доля лиц умерших преждевременно от последствий злоупотребления алкоголем составляет до 25 % от числа всех умерших, является причиной серьезного снижения продолжительности жизни, особенно среди мужчин.

70% от количества умерших в 2022 году составляют мужчины, из них - основная часть умерших - неработающие граждане. Алкогольные проблемы пьющих жителей района вносят значительный вклад не только в снижение рождаемости, но и в ухудшение здоровья детей, особенно психического.

По национальному рейтингу трезвости регионов за 2022 год Республика Бурятия занимает 4 место в ДФО, как наиболее пьющий регион. Официальная реализация алкоголя на душу населения Курумканского района за 2022 г. из перерасчета на абсолютный алкоголь составила - 4,83 литров чистого спирта, по сравнению РБ- 3,48 литров (выше на 27,9%)

Смерть от отравлений алкоголем и его суррогатами наступила у лиц, ведущих асоциальный образ жизни, основной контингент составляют нигде незанятые, неработающие люди. У всех умерших от отравлений алкоголем и его суррогатами были проведены судебно-медицинские исследования. По данным статистики ГБУЗ «Курум-

канская ЦРБ» стационарное лечение получают от алкогольной интоксикации люди в возрасте от 50 до 60 лет, от 30 до 40 лет. Они поступают в медицинское учреждение с различными травмами, связанными с употреблением алкоголя. Службой скорой помощи обслужено в алкогольном опьянении в 2022 году 240 человек, стационарно с алкогольной интоксикацией пролечено в отделениях 46 человек. Таким образом, социальный, а не медицинский фактор, как недостаточная занятость населения является, одной из основных причин, влияющих на уровень чрезмерного употребления алкоголя и летальным исходом от токсического действия этанола. В сельском поселении «Улюнхан – эвенкийское» постановлением сельского схода принято решение о запрете продажи алкогольной продукции в магазинах поселения с 2013 года. В связи с этим обстановка с алкоголизацией населения значительно улучшилась. Жители сами это отмечают, и смертность от отравлений алкоголем не зарегистрирована. Пострадавшие от алкогольного отравления не поступают в стационар ЦРБ. Исходя из опыта жителей Улюнхана - на протяжении многих лет, возникла необходимость в принятии на сельском сходе других поселений района - решения о запрете продажи алкоголя в магазинах.

ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»

В Бурятии начались масштабные генетические исследования

В республике начали проводить исследования, которые помогут определить гены, мутация которых вызывает раковые заболевания.

Исследования будут производиться на основе соглашения, заключенного между Правительством Бурятии и Томским национальным исследовательским медицинским центром (НИМЦ).

Благодаря молекулярно-генетической диагностике можно получить информацию о предрасположенности к тому или иному заболеванию, в том числе раку, и «сыграть» на опережение».

Оказывается, определенные этнические группы (например, якуты, ту-



винцы, хакасы, буряты) имеют свои специфические мутации генов, пре-

располагающие к возникновению рака молочной железы и рака яичников.

Исследования уже проведены на территории Якутии, Хакасии и в Туве. Сейчас группа исследователей начала работу в Бурятии. Так же, как и у других этнических групп, у бурят есть гены, которые могут быть вовлечены в процесс развития рака, изучение которых необходимо для выявления предрасположенности к раку молочной железы/раку яичников для этой этнической группы.

- Для чего нам нужны эти исследования? Уже доказано, что сдавать анализ на мутацию генов BRCA1/2 для бурятского этноса – бесполезно. Но для того, чтобы выявить причины наследственного рака у бурят, нужно выявить новые гены и мутации, которые ведут к раку, - рассказывает к.м.н., научный

сотрудник лаборатории молекулярной онкологии и иммунологии НИИ онкологии Томского НИМЦ Полина Гервас.

По словам зампреда Правительства Бурятии Евгении Лудуповой, результаты исследования позволят индивидуализировать подходы к профилактике, наблюдению и лечению рака молочной железы / рака яичников у бурятского этноса.

#новостиРеспублики #медицина #Бурятия

Пресс служба Главы и администрации РБ

ВСЕ ЦВЕТЫ МИРА ВАМ, ДОРОГИЕ МАМЫ!



В Курумканском районе поздравили Надежду Цоктоевну Ринчино - маму троих детей. Её сын в рамках частичной мобилизации был призван в ряды Российской Армии, сейчас он принимает участие в СВО.

- Мы вручили нашей землячке памятный и сладкий подарки, тюльпаны - символ весны. Пожелали крепкого здоровья, поблагодарили за сына, который выполняет сейчас боевые задачи, приближает нашу общую Победу, - поделилась информацией начальник отдела социальной защиты населения по Курумканскому району Лариса Элбенова. - Отмечу, дочь Надежды Цоктоевны - Любовь Олеговна, активно занимается сбором гуманитарной помощи для ребят, которые сегодня находятся на передовой.

Вместе с тем, администрациями сельских поселений Могойто и Улюнхан-эвенкийское проведены концерты, на которые приглашены жительницы села, родители и жены участников СВО. Проведено награждение и вручение подарков женам, родителям и активным женщинам этих поселений, оказывающим благотворительную помощь военнослужащим. Они шьют тактические носилки, вяжут носки, варежки и балаклавы.

Волонтеры «ДоброДома» с.Элэсун вручили Анне Шагдуровне Раднаевой письмо - поздравление от внука Эрдыни - участника СВО, отправленного по полевой почте.

- Желаем Всем здоровья, благополучия, мирного неба над головой, чтобы все семьи дождались своих родных и близких! - пожелали в отделе соцзащиты.

Пресс служба Минсоцзащиты населения РБ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!



Наш земляк Гармаев Станислав Владимирович стал лауреатом республиканской премии в области спорта Золотой Олимп в номинации «Меценат года» по итогам 2022 года.

Поздравляем и желаем дальнейших успехов!

Пресс служба администрации МО «Курумканский район»

«У жителя Курумкана за управление транспортным средством в состоянии опьянения конфискован автомобиль»

Прокуратура Курумканского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении местного жителя. Он признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 264.1 УК РФ (управление автомобилем лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, подвергнутое административному наказанию за невыполнение законного требования уполномоченного должного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения).

В суде установлено, что мужчина, будучи подвергнутым к административной ответственности за отказ от прохождения медицинского освидетельствования на состояние опьянения, не сделал должных выводов, в ноябре 2022 года в нарушение Правил дорожного движения управлял авто-

мобилем в состоянии опьянения. Действия нарушителя были пресечены сотрудниками ГИБДД.

Баргузинский районный суд, учитывая мнение государственного обвинителя, назначил виновному наказание в виде 250 часов обязательных работ с лишением права заниматься деятельностью, связанной с управлением транспортными средствами, сроком 2 года.

На основании решения суда автомобиль осужденного, на котором совершено преступление, обращен в собственность государства.

Приговор не вступил в законную силу.

Прокуратура Курумканского района

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Разное

- Натяжные потолки, рольставни. Тел. 8-924-018-85-19
- ИП «Цыремпилов Дугар». Бурение скважин. Телефоны: 8-902-564-8778, 8-924-550-8778.
- Продаётся мох. 89245516200.
- Утерянный военный билет на имя Будаева Даши Жаргаловича считать недействительным.

23,24,25 марта в Дугане «Буян» с. Курумкан

ДОКТОР ТИБЕТСКОЙ МЕДИЦИНЫ КАЛСАНГ ДОРДЖИ БАГША

Проведёт приём:

Алкогольная, табачная зависимость
Противовирусный сбор при ГРИППЕ, ОРВИ (устранение последствий перенесённой коронавирусной инфекции)
Тибетские травяные сборы для легких (кашель, бронхит, астма и т.п.), почек, печени, суставов и многое другое!
Иглоукальвание
Кровопускание

Тел. 8924-456-22-31; 8983-459-1661



ПОЗДРАВЛЕНИЕ ЕВГЕНИИ ЯКОВЛЕВНЕ ИВАНОВОЙ

В чудесный праздник- День рождения, для мамы- наши поздравления!
Ведь в мире нет добрей и краше, прекраснее, чем наша Мама!
Мы благодарны за терпение, тебе, родная, восхищения
За то, что ты у нас такая- как рыбка в море золотая!
Твоей любви нам не измерить, добра не взвесить никогда
Желаем долго жить и верить, и быть счастливую всегда!

С наилучшими пожеланиями:
супруг Виктор, дети- Алексей
Оксана, Касьяна, внук Захар

Поздравляем!

БРО «Союз пенсионеров России» по Курумканскому району тепло и сердечно поздравляет ветерана труда, отличника Охраны природы Российской Федерации, заслуженного работника Охраны природы и труда Республики Бурятия, капитана в отставке с юбилеем -
АЛЕКСАНДРА ПЕТРОВИЧА БУДУНОВА!
70 лет - солидный юбилей!
Пусть будет от приятных слов теплей!
Желаем бодрым и здоровым быть,
В гармонии с природой, в достатке долго жить!
Всегда любовь от близких получать
И с оптимизмом каждый день встречать!

Поздравляем!

В I-м Международном и VI-м Межрегиональном конкурсе «Дынгылдай» исполнителей на национальных инструментах в республике Тува г.Кызыл учащиеся Курумканской детской школы искусств успешно представили республику. Шагжиев Айдар стал лауреатом II-ой степени в 1 возрастной категории.

Раднаева Алтана стала лауреатом I-ой степени во 2 возрастной категории.

Преподаватель Воронина Дарима Ринчиндоржиевна.
Желаем дальнейших творческих успехов!

Курумканская ДШИ

Администрация и Совет депутатов МО сельское поселение «Аргада» выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с безвременной кончиной мужа, отца

Цыремпилова Жаргала Пурбуевича